

兩岸情懷

梅傑

「第七屆廈門海峽論壇大會」外一章

二〇一五年至六月二十日筆者參加華僑協會總會為期九天的「第七屆廈門海峽論壇大會」暨「東北參訪」之旅，除了促進兩岸的文化交流之外，進而達到兩岸人民之間感情的和睦和諧。尤其，當我們到了大連，看到「富強、民主、文明、和諧」、「富強民主自由平等」等等醒目的標語，主張十分引人。對於大陸人文風物的培養，政治理念之進步，使人倍感振奮，充滿期待和希望，「釋放深藏心底的激情」（大連路上的部份標語）一時表露無遺，此行豐碩。的確，為了兩岸統一大業，大陸不惜耗費人力、物力、財力，更耗費無邊無際的時間，他們志在必成的決心，的確令人感動……

看來中共對我二千三百萬同胞關愛之深，僅次於身生父母，思念之切，無法以言語形容於萬一。我們何其有幸，有這麼一個世界大國之兄長呵護著我

們，而我們似乎只是淡淡然待之，為此對岸也感到不解，曾經問了又問：「我們對你們那麼好，為甚麼你們不以為意，為甚麼？」也許是雙方缺乏互信所使然吧？

習近平的「四個堅定不移」

今年三月四日下午，中共中央總書記也是國家主席習近平在全國政協十二屆三次會議中，發表對臺重要講話，以「四個堅定不移」，即「堅定不移走和平發展道路，堅定不移堅持共同政治基礎，堅定不移為兩岸同胞謀福祉，堅定不移實現民族復興」，以事涉兩岸未來走向有必要略述如下：

根據二〇一五年三月九日華夏經緯網所載，略以：

「……高度概括當前大陸對臺方針政策」。這是習近平從持續推動兩岸關係和平發展、推行兩岸和平統一進程、團結兩岸同胞共同實現中華民族偉大復興中國夢的需要出發，作出的最新對臺政策宣示。

其一，習近平強調「堅定不移走和平發展道路」，將提振兩岸同胞對兩岸關係走和平發展道路的信心。兩岸關係

自從二〇〇八年國民黨在台灣「重返執政」以來，在「九二共識」的基礎上，走上了一條交流合作、互利共贏的和平發展道路，既保證了台灣和平穩定，又促進兩岸繁榮發展，讓兩岸同胞尤其是台灣同胞享受到許多兩岸「和平紅利」……。

其二，習近平強調「堅定不移堅持共同政治基礎」，將敦促台灣相關方面在「九二共識」的基礎上實現跟大陸的交往。習近平在講話中強調，「九二共識」對兩岸建立政治互信、開展對話協商、改善和發展兩岸關係，……我們始終把堅持「九二共識」作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，核心是認同大陸和台灣同屬一個中國。只要做到這一點，台灣任何政黨和團體同大陸交往都不會存在障礙。

其三，習近平強調「堅定不移為兩岸同胞謀福祉」，……兩岸關係和平發展，要兩岸同胞共同推動，靠兩岸同胞共同維護，由兩岸同胞共同分享。我們堅持為兩岸同胞謀福祉的理念不會變。為台灣同胞辦實事、辦好事的政策措施不會變。……習近平這番表態，表明他「以人為本、執政為民」的理念，反映

了他充滿對兩岸同胞的關心、關懷、

關愛的誠意與善意。習近平還表示，我們注重聽取台灣各界特別是基層民眾意見和建議，願意了解台灣同胞想法和需求。……我們願意讓台灣同胞分享大陸發展機遇，願意為台灣青年提供施展才華、實現抱負的舞臺，讓兩岸關係和平發展為他們的成長、成才、成功注入新動力、拓展新空間。這番話語情真意切，充滿愛意，感人至深，貫徹了他「兩岸一家親」的工作思路，……，必將使廣大台灣同胞感到特別受尊重、特別親切、特別溫暖、特別感動、特別振奮，……。

其四，習近平強調「堅定不移攜手實現民族復興」，……民族振興、人民幸福是兩岸同胞的共同追求。……因為中國夢與兩岸同胞命運相連、榮辱與共。只有實現中國夢，國家才能更加富強，民族才能更加振興，兩岸同胞才能更加幸福。……堅決反對「台獨」行徑，推進兩岸統一。另外，兩岸同胞要團結一心，攜手合作，……切實維護國家主權和領土完整。……將增強兩岸同胞攜手實現中國夢的信心，……

兩岸和平統一之路的現況

中共中央總書記習近平固然言之有理，讓臺灣走上一條交流合作、互利共贏的和平發展道路上，刻劃出中國未來波瀾壯闊的炫麗藍圖。

然而，那是在兩岸分立、分治的現況下，國人在自由、民主、法治、安和樂利的環境中，臺灣人才有對岸認為的豐收感覺，才有對岸認為的理想成績。因此，國人必需很理性地站在我國現有的基礎上，來加以衡量及思考對方的立場，我們才會了解今日有如許的機遇，也才能進一步想到兩岸唯有在分立、分治現狀下，才能享受到對岸所稱的兩岸和平紅利。

在第二項，「堅定不移堅持共同政治基礎」部份，其中習近平一再提到「九二共識」對兩岸建立政治互信一節：「：我們始終把堅持「九二共識」作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，核心是認同大陸和台灣同屬一個中國。……」似有請君入甕的強人感覺。

不曉得國人有無注意到，近來就中共口口聲聲所說的「九二共識」，已經絕口不提「一中各表」了。「九二共

識」的議題似乎有計劃的被模糊化了，進而誘導兩岸人民在不知不覺中「認同大陸和台灣同屬一個中國。」到底那一個中國？這是一個很嚴重的模糊地帶。中共不容許我方有絲毫的模糊地帶，卻大方地容許自己在「九二共識」的重大議題上，不提「一中各表」，似有模糊「各表」的爭點，顯示中共面對重大爭點議題時，仍不脫其獨裁的黨性，令人心難甘服，又如何徵得兩岸的互信，更何況這一重要爭點，正是要達到兩岸和平統一的最大障礙！

記得二〇〇八年，筆者首次參加兩岸海峽論壇會議，初時，中方為了取得我方的信任，便以「中華全國歸國華僑聯誼會」為名，邀請我方華僑協會總會（是世界性華僑團體，屬正藍組織系統。），誰知才過一、二年，便冒出「中國僑聯」及「台灣華僑協會總會」之高矮名稱之別，並以最顯著、最醒目的標示，展現在議堂上。也有友團原稱「華僑救國聯合總會」被稱為「台灣僑聯」，如今事隔七年，除了「中國僑聯」的名稱已經固定之外，我方團體則幾經協商討論，才同意冠上「中華」二字，成為「中華華僑協會總會」及「中

華僑聯總會」名稱，諸如此類的事情，屢見不鮮。尤其在「九二共識」的議題上，事關國家存亡，豈容混淆。

因此，在發表「九二共識」的議題上，絕對要同時表明「一中各表」，絕對不能省略，含混其詞。須知我國是爭自由、爭民主、爭法治的主權國家，五十萬太陽花學運走的是白色路線，毫無臺獨色彩。當五十萬太陽花學運解散之後，是有這麼一小撮人馬，轉戰圍攻立法院，那才是臺獨份子，豈能以一概全，此與中共把五十萬太陽花學運全指為臺獨份子，是不對的。更何況以蔡英文為首的綠軍，深知過份偏綠已漸見沒有市場，思想上也已調整走向中間靠攏，這是大勢所趨，請不要被中共的統戰伎倆分化了五十萬人崇高的意志，將直接影響我國自由、民主、法治的立國根本，以及二千三百萬人民的權益，能不慎乎？

馬英九總統及他所率領的那些共同政治理念的一批黨員大老，對兩岸政策如此愛昧，漠視事態的嚴重性，一反過去積極的態度，即使對岸步步進逼，如近來中共在「九二共識」的議題上沒有表明「一中各表」，事關國家生死存

亡之重大事務，豈能沉默以對；又如卡式證替代臺胞證一節，企圖模糊兩岸的對等關係，勢將失去我國主權在民的立場和既有的地位。如此嚴重的問題，竟然毫無警覺，樣樣都無所謂，愧對五、六十年來為全民打下自由、民主、法治的國家，以及為國殫智竭力，努力奮鬥的先賢烈士。

馬政府執政七年餘，只著重對外政策，特別是兩岸關係方面所作的努力和貢獻。然而，卻忽略了內政問題，如反服貿協議的不合程序，強行過關，引發五十萬太陽花學運的抗議聲浪；立法院長王金平被開除黨籍，係未依規定程序逕行開除；還有軍中洪仲丘被凌虐致死案的軍紀問題；頂新、味全等食安問題，及至最近的課綱不合審核程序，驟下決定成為教材上路等等，一大串違法亂紀的問題，導致我國所標榜的自由、民主、法治進程的停滯甚或倒退。

未來我國仍要繼續朝向民主的道路上，昂首闊步，努力邁進，絕不能有所稍懈或停滯的情形，以利國家的進步發展。

我們肯定中共鴿派所持的宏觀理念，即肯定我自由、民主、法治的普世

價值，可作為未來中國千秋大業的磐石所具有的遠見，才使中共一再容忍我中華民國在國際間繼續生存發展的空間，我們也肯定中共在這近十數年來致力於兩岸交流所付出的一切。

為了後代子孫的前途，我們有責任，也極願意配合中共有心走向自由、民主的步伐努力邁進，傾力支持。然而，以我們始自印尼終至臺灣，數十年來對中共無所不用其極地的種種手段，至今記憶猶新，而且自始至終，中共似乎未曾改變其慣用的兩手策略，只怕到最後將迫使中華民國成為其甕中之鱉！這是非常可能發生的狀況，請國人不要輕忽。

臺灣甚麼地位

臺灣之路，漸行漸遠。根據政治觀察家評論，略以：

綠營主張臺灣，是沒有立足點，因此，希望台灣獨立太難了。而中華民國是基於被中華人民共和國逼退到臺灣來，並沒有被消滅。是中華民國在台灣養息六十年，繼續奉行國父思想三民主義立憲政體，恪遵中華民國憲法，得以繼續執政茁壯，而至今日的繁榮進步。

其疆域含蓋台、澎、金、馬，有其政治、經濟、文化、教育、國防，主權在民的光榮史實，還有憑中華民國護照，可以免簽證或落地簽證，通行一百四十幾個國家的傲世鐵證，中共不容否定中華民國存在的事實，也唯有中華民國國號還有其根據和其立足點可資發揮。而且，一向獲得友邦國家的尊重與認同，事實至為明顯。因此，可以說中華民國在臺灣，臺灣是中華民國。……

習近平不論在任何場合，發表任何有關兩岸關係的談話或文章論述時，都絕口不提我國傲世的自由、民主、法治的民主政權，與深具普世價值的人權政策。

中共一再強調和平統一，旨在和平、和諧的情形下，達到兩岸統一的目標的。

事實顯示，以目前兩岸交流之後的各等條件，要達到兩岸和平統一境界，還有一段很長的路要走。

單就通郵、通商、通航的漸進式交流而言，自從經國先生於民國六十七年宣佈兩岸開放以後，經過多少重重難關，到今年初，終於完成上海臺北松山直航，前後歷時三十一年。

至於兩岸人民要達到和平、和諧的境地，雖非千年大業，相信至少也需要百年的經營，才能達到互信、互諒、互助、互惠的地步，到那時水到渠成，可以不傷一兵一卒，自自然然就統一了，而目前，僅止於互補、互利的程度而已。

而所謂一國兩制，是在一國統治之下，兩個不同的制度。想想看，臺灣淪為一個地方之後，臺灣政府便完全受制於一個極權統治的中共中央政府，在中共的國策之下運作，包括國防由中共解放軍統率保防保安，毫無自主、自治可言，樣樣都要聽命於中央政府。因此，中共的一國兩制是現階段臺灣人民無法接受的制度。

民進黨立委黃偉哲等多位立委憂心，台灣人民一旦卸下心防，台灣的未來將非常危險！事實上，這種危機意識，早在六十年前，是兩蔣時代所諄諄告誡國人的警語。證明中共的政策與作為為至今未變。

中共的作為，在在都使吾人不放心。對岸越是傾力而為，越發不敢掉以輕心。習近平所提的四個堅持，盡管十分完美誘人，不能符合臺灣人民所希望

的也是枉然。如果中共只一味站在自己的立場，來看待兩岸問題，那除非使用武力，否則，兩岸統一之路，永遠是一條平行線。

由於臺灣與美國關係非常密切，因為臺灣在中美兩強的戰略地位非常特殊，美國永遠不會放棄盟友，中共也永遠不會放棄臺灣，那怕剩下一兵一卒！可見中美兩強，都是罩在臺灣上空的陰影。

我國繪本作家幾米有言：「有陰影的地方，必有陽光。」的確，未來，只有靠自己最可靠。唯有終止藍綠惡鬥，集全國之力，一致對外，中華民國臺灣才有希望！

咫尺天涯

六十年風雨 如兄如弟
千萬里神交 似夢似真

中華民國一〇四年九月三日星期四

梅傑撰於臺北同欣居